

РЕЦЕНЗИЯ

от доц. д-р Николай Орешаров д.е.с., рег.одитор
за студията „ Актуални проблеми при прилагането на одита”
с автор гл. ас. д-р Пламен Илиев

Рецензираният материал е представен и оформен като студия с обем от 47 стандартни страници. Тя е посветена на актуалните проблеми на одита и неговото прилагане. В нея се изследват основните характеристики на одита и различните видове одит с възможностите за приложения и използването им от сега действащите одити у нас.

Изложението е логически свързано и добре структурирано. Това позволява да се придобие представа за основните характеристики на одита, като независим, вътрешен и одит на СП, както и възможностите за тяхното прилагане, развитие и усъвършенстване.

В литературата одита често се изследва едностранно, но в студията автора е успял да обърне внимание и да засегне неговата същност и като обществено отношение, и като властови механизъм, и неговия комплексен характер изразяващ се чрез различните видове, включително и през призмата на международните стандарти. В тази насока е засегнат и исторически въпроса защо и как се е наложило използването и прилагането на одита и неговите проявления. Тези проблеми са идентифицирани от автора и той изследва основните характеристики на одита, за да установи връзки и зависимости, за да изследва възможностите на видовете, покриващи максимално обектите, които подлежат на одит.

Н. Орешаров

Особено е вниманието, с което авторът обръща на различните видове одит, като разглежда съществуващите и прилагани видове, тяхното проявление и законови рамки.

Като положителни моменти в рецензираната студия могат да се посочат и:

1. Правилно са разгледани и определени същностните характеристики на одита, което позволява на автора да направи изводи за приложение му, изтъквайки, че одита всъщност е разновидност на контрола и по точно на финансовия, или с др. думи той е един вид оценъчен контрол за финансовото състояние, за финансовата отчетност и т.н.

2. Представени са същността и възможностите за използването и прилагането на одита, като са разгледани видовете и областите на приложение. Това дава възможност да се определят основните характеристики на различните видове одит и тяхното приложение.

3. Изследвани са различните видове одит, за да се намерят общите цели и различията при осъществяването му.

Всички тези изследвания и изводи позволяват на автора да докаже тезата, че разбирането на същността на одита дава широки възможности за приложение и използване в практиката.

Може да се направи и препоръка за бъдещи изследвания на автора в областта, която е ограничена в рамките на студията, но показва, че му е позната и интересна за изследване.

В заключение може да се посочи, че студията представлява научно изследване за същността на одита и неговото приложение, в частност дава основание да ѝ се даде научна стойност за изучаването на одита, като принос на автора гл. ас. д-р Пламен Илиев.

РЕЦЕНЗЕНТ:

Нарешев